



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

115 (26291) Среда, 1 июля 2015



Выжить  
помог крест

4

## НОВОСТИ

АКТУАЛЬНО

### Почти все – в садиках!

По соглашению Амана Тулеева с Минобрнауки РФ в Кузбасс поступило 460,4 млн рублей на развитие системы дошкольного образования.

Деньги будут направлены в города и районы области на реализацию комплекса мероприятий по ликвидации очередности детей в возрасте от трех до семи лет и сокращению очередности малышей ясельного возраста.

Благодаря целенаправленной работе администрации области уже полностью ликвидирована очередность в дошкольные учреждения детей в возрасте от трех до семи лет в 32 из 34 территорий Кузбасса. За исключением Осинников (глава Игорь Романов, замглавы по соцвопросам Елена Миллер) и Гурьевского района (глава Сергей Малышев, замглавы Ирина Сотникова).

Аман Тулеев поставил задачу ликвидировать очередь в двух оставшихся муниципалитетах до конца 2015 года. Кроме того, сейчас в Кузбассе активно решается вопрос по устройству в дошкольные учреждения детей раннего возраста – от полутора до трех лет.

ПОДДЕРЖКА

### Бесплатный топливный запас

Более двух тысяч кузбассовцев получили гуманитарный уголь в рамках традиционной благотворительной акции, посвященной Дню шахтера.

Она проходит уже 18-й год подряд по инициативе Амана Тулеева и при поддержке угольных компаний Кузбасса. По четыре тонны бесплатного топлива получают представители старшего поколения с размером пенсии, не превышающей 150% величины прожиточного минимума; малообеспеченные семьи с несовершеннолетними детьми, не пользующиеся льготами на приобретение угля по федеральному и региональному законодательству.

Гуманитарный уголь на предстоящую зиму уже доставлен до 2104 кузбасских семей (на эти цели добывающие компании региона выделили 8416 тонн топлива). Всего в 2015 году такую помощь получат 12 тыс. кузбасских семей. В Полысаеве и Яшкинском районе областная акция уже завершилась.

ЗАНЯТОСТЬ

### Ждут на открытые работы

В угольной отрасли Кузбасса насчитывается 600 вакансий.

«Угольная отрасль в Кузбассе является ведущей. Ежегодно растет добыча угля, вводятся новые предприятия – шахты, разрезы и обогащательные фабрики. Соответственно открываются и новые рабочие места. При этом важно отметить, что за последние годы изменилась структура рабочих мест. Если раньше в основном требовались специалисты на подземные работы, то в настоящее время наибольшее количество вакансий – на открытые работы», – подчеркнул замгубернатора по угольной промышленности и энергетике Андрей Гаммершмидт.

Наиболее востребованы водители автомобилей – 122 вакансии (разрезы «Березовский», «Талдинский», «Виноградский» и др.). Также требуются водители большегрузных машин («БелАЗ») – 33 вакансии (разрез «Березовский»), машинисты экскаватора – 38 вакансий (разрезы «Березовский», «Талдинский», «Киселевский» и др.), машинисты буровой установки – 32 вакансии (шахта им. С.Д. Тихова, шахта «Анжерская-Южная» и др.). Кроме того, предприятия угольной промышленности предлагают вакансии подземных электрослесарей (27), дежурных электрослесарей по ремонту оборудования (25), подземных горнорабочих (13), машинистов бульдозера (8).

Более подробная информация – в центрах занятости населения и в кадровых службах предприятий.

Пресс-служба АО.

ПОДРОБНОСТИ

## В кругу здоровья



«Этим видом спорта могут заниматься все, без исключения. – сказал Аман Тулеев. – Противопоказаний к скандинавской ходьбе практически нет.»  
Фото Федора Баранова.

Вчера в Кемерове прошел большой спортивный праздник «Круг здоровья». Все знают: в нашей области ни одно торжество не обходится без сюрпризов и подарков. Вот и сейчас Аман Тулеев вручил кузбассовцам 500 комплектов для скандинавской ходьбы и 100 велосипедов.

Начало недели. Еще нет и полудня, а в парке Победы имени Г.К. Жукова уже полно отдыхающих. Играет живой оркестр. Жара не мешает ветеранам легко кружиться в вальсе. Они танцуют так умело, что невозможно не остановиться и не залюбоваться. Затем несколько переводивших взгляд на ряд новеньких велосипедов и столы, на которых горой лежат комплекты для скандинавской

ходьбы. Велики и сумела сосчитать – сто штук. А вот с палками оказалось сложнее, это уже потому организаторы озвучат, что их полтысячи. Весь этот спортивный инвентарь вчера вручили активистам ветеранских организаций (комплекты для скандинавской ходьбы, палки). А юные дарования и дети из малообеспеченных, многодетных семей получили двухколесные машины.

### Скандинавская ходьба для здоровья

Как отметил Аман Тулеев, выступая перед участниками мероприятия, увлечение скандинавской ходьбой становится все популярнее среди местных жителей. Так, в Кузбассе действует уже 46 маршрутов со специальной разметкой, скамейками для отдыха. В Кемерове, Анжеро-Судженске, Ленинске-Кузнецком, Юрге организованы прокаты, проводятся мастер-классы. «Доказано: скандинавская ходьба снимает стресс, снижает уровень холестерина, держит в тонусе сердце и сосуды, нормализует кровяное давление, укрепляет позвоночник.

За час ходьбы тратится в среднем 350 килокалорий. И самое главное, этим видом спорта могут заниматься все без исключения. Противопоказаний к скандинавской ходьбе практически нет, – подчеркнул Аман Тулеев. – Надеюсь, что скандинавские палочки помогут не только вам, но и всем вашим друзьям, знакомым, случайным прохожим, которые увидят вас во время ходьбы, найти свой путь к здоровью».

«Обратила внимание на улыбающихся женщин в желтых бейсболках. Это члены дружной команды совета ветеранов Ленинского района Кемерова, или, как они сами себя называют, «боевого кружка» – тяжело ходить «по скандинавски?» – интересно узнать.

– Нет-нет. Посмотрите, у нас все в возрасте. Когда я пришла в организацию, была самой молодой – 61 год. – говорит Галина Васильевна Зюлько, председатель первичной ветеранской организации 26-го микрорайона. – Меня даже по отношению не называли – просто Галей. А сейчас мне 75 лет, но возраст не мешает заниматься спортом. Зимой встаю на лыжи, участвую в спартакиадах, два раза в неделю мы все вместе посещаем спорткомплекс... Болезни уходят, когда выбираешься на занятия, встречаешься с хорошими людьми.

– Движение – это жизнь! – бодро выкрикивает из тол-

пы Марина Захаровна Лучшева. – Хочешь жить – занимайся спортом!

– В парк Жукова на тренировки будете приезжать?

– У нас есть и свои места – Кузбасский парк, школьные стадионы. Пенсионеры начинают ходить с семи утра, – пояснила Лидия Георгиевна Новикова, председатель первичной ветеранской организации 24-го микрорайона. – Когда скандинавских палок у нас не было, использовали обычные лыжные. А сейчас можно похвастать обновой. Кстати, своим примером мы вовлекаем в спорт все больше пенсионеров. Так, недавно был случай. Подошел к нам мужчина лет семидесяти. Долго смотрел, а потом решил спросить: «А мою жену возьмете к себе?» – «Конечно, возьмем!» – ответили мы. Ведь некоторые, глядя на нас, рассуждают примерно так: «Если бабки могут, то и у меня должно получиться».

– Нас не бабками, а клочками называют! – смеется Марина Захаровна.

– А мы не клочки, мы еще ого-го! – добавляет жизнерадостные спортсменки.

После торжественной церемонии для всех физкультурников-любителей инструктор провел мастер-класс. А затем довольные ветераны попробовали кашу, приготовленную в полевой кухне.

### Велосипеды – это модно

Вчера же Аман Тулеев вручил 100 бесплатных велосипедов в рамках новой акции «1000 велосипедов – детям Кузбасса». Их получили кемеровские школьники из многодетных и малообеспеченных семей, а также дети, отличившиеся в учебе, творчестве, спорте.

А вот и счастливые ребята, которым уже не терпится прокатиться на новеньком велике. Среди них и 12-летняя Софья Коврижникова вместе с мамой Оксаной.

Софья занимается балльно-спортивными танцами. И показывает уже очень неплохие результаты. Так, в прошлом году на Международной олимпиаде в Москве она заняла первое место в своей возрастной категории.

Окончание на 2-й стр.

ФАКТ

С 1 июля в Кемерове начнет действовать реверсивное движение транспорта по пр. Советскому на участке от улицы Соборной до улицы Красной в утренние и вечерние часы пик с 7 до 10 час. и с 17 до 19 час. В остальное время движение будет идти в обычном режиме. Для обеспечения безопасности на этом участке установлены реверсивные светофоры, информационные щиты, специальные конусы. В помощь автомобилистам будут дежурить экипажи сотрудников полиции. ГИБДД рекомендует водителям повторить Правила дорожного движения, особенно знаки «реверсивное движение».

ФОТОФАКТ



ЭКЗАМЕН ПО КАРАТЭ. В оздоровительный лагерь «Серебро Салаира» Гурьевского района приехали отдохнуть юные спортсмены. Правда, о тренировках они не забывают и во время каникул. А, например, ребята, занимающиеся киокушинкай каратэ, так и вовсе готовятся к экзаменам. По их результатам каратистам присвоят разряды. Кроме того, в течение смены они посетят мастер-классы, которые будут проводить известные мастера со всего Кузбасса. Фото Виктора Сохарева.

АКТУАЛЬНО

## Оперативный курс лечения

В июне под председательством президента РФ Владимира Путина состоялось заседание президиума Госсовета, посвященное реализации государственной антинаркотической политики. Как выглядит на фоне всей России Кузбасс?

### В масштабах страны

Выступая на заседании Госсовета, Владимир Путин отметил, что, несмотря на проблемы, которые сохраняются на рынке незаконного оборота наркотиков, в стране все-таки удалось сформировать тенденцию снижения их потребления и за 10 лет на 30% уменьшить среди молодежи смертность, вызванную наркозависимостью.

Подчеркнув, что наряду с распространением героина на

вой серьезной угрозой стали синтетические наркотики, глава государства определил ряд приоритетных задач. В том числе – усилить оперативную работу силовых ведомств по пресечению наркотрафика и принять дополнительные меры для предотвращения распространения наркотиков через интернет. А также – повысить эффективность работы с наркопотребителями.

Напомним, что поручение о создании национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации нарко-

зависимых лиц было дано еще в апреле 2011 года, президент признал, что оно до сих пор не выполнено. Не определен федеральный орган исполнительной власти, который отвечал бы за нормативно-правовое регулирование и координацию всей деятельности в этой сфере. Нет и четкого плана работы по данному направлению. А при его отсутствии средства на создание системы реабилитации выделяться не будут...

Окончание на 2-й стр.



## НОВОСТИ

### РАЗВИТИЕ

#### Глубокие перспективы Кузбасса

Новая школа дайвинга открылась у затопленно-го карьера Темир в Таштагольском районе.

Здесь уже обустроена техническая зона, где можно заправить баллоны с воздухом, обустроены понтоны для удобного входа в воду, ведется обучение как новичков, так и уже «продвинутых» дайверов.

Карьер у поселка Темир – уникальное место во всем Сибирском федеральном округе, – рассказывает руководитель кемеровского дайвинг-центра «Найда» Роман Вытовтов, который и взялся организовать новую школу дайверов. – Такой чистой и прозрачной воды нет практически нигде. Причем здесь есть условия и для новичков, и для профессионалов. Для погружения на карьер каждые выходные уже приезжают до 150 дайверов из Кузбасса и соседних регионов.

Стоит отметить, что дайв-курорт «Темир», как уже называют Темирский карьер, кузбассовцы начали раскручивать совсем недавно. Известность он получил после того, как любители этого активного вида отдыха сохранили здесь несколько массовых погружений. Последний раз – в сентябре прошлого года: одновременно 118 аквалангистов доказали, что в Сибири дайвинг возможен. Это достижение попало в Книгу рекордов России. А очередное погружение наши дайверы и вовсе планируют занести в Книгу рекордов Гиннесса.

Оксана СОХАРЕВА.

### ОБРАЗОВАНИЕ

#### «Всерос» станет языкостеем

В ближайшем учебном году школьники смогут принять участие в трех новых олимпиадах: по испанскому, итальянскому и китайскому языкам.

Такое решение было принято в Министерстве образования и науки на заседании центрального оргкомитета Всероссийской олимпиады школьников.

Правда, как пояснили в нашем областном департаменте образования и науки, ни в одной из школ Кузбасса эти языки не изучают. Но есть те, кто осваивает их в частном порядке. Однако смогут ли они показать свои знания на «всеросе», вопрос. В принципе эта олимпиада проводится именно по школьным предметам, и будет ли сделано исключение для новых дисциплин, пока неизвестно, поскольку никаких нормативных документов на этот счет в регионы еще не поступило.

Примечательно, что участники заселения отметили: одной из важнейших задач новых олимпиад является создание условий для подготовки и введения ГИА и ЕГЭ по итальянскому и китайскому. Сейчас сдача ЕГЭ по этим языкам не проводится, разрешены только английский, немецкий, французский и испанский. Последний выбирают крайне редко. Например, в Кузбассе в этом году впервые один из выпускников прошлых лет заявил себя на ЕГЭ по испанскому. Но и он в последний момент отменил свое решение.

Татьяна ФОМИНА.

### ИНИЦИАТИВА

#### Вместе – с песней

В Белове с сегодняшнего дня выходят на рейс сразу пять музыкальных автобусов.

Тем самым город внедряет кузбасский проект «Литературно-музыкальный маршрут» и даже обошел по масштабам Кемерово и Прокопьевск, где запустили на линии один музыкальный троллейбус и один трамвай.

В Белове же послушать классическую и современную музыку, а также литературные произведения в исполнении известных кузбасских писателей и поэтов смогут пассажиры городского автобусного рейса №1, а также четырех маршруток, отправляющихся по направлениям до поселков Старобелово, Бачатский, Инской и Новый Городок.

Причем, как отметили в управлении культуры города, частные извозчики, осуществляющие маршрутные рейсы, с удовольствием откликнулись на предложение городских властей сделать маршруты музыкальными. Весь репертуар был подготовлен местным отделом культуры совместно с Музыкальным театром Кузбасса.

Главное, что стоимость проезда при этом не изменится.

Оксана ЮРЬЕВА.

### ЭКСПЕРТИЗА

#### Общественный совет о гражданском обществе

Вчера состоялось пленарное заседание Общественной палаты Кемеровской области, в котором приняли участие члены палаты сразу двух составов. Главной темой стало утверждение доклада «О состоянии гражданского общества в Кемеровской области».

Доклад отражает статистическую и аналитическую оценку состояния гражданского общества в Кузбассе с марта 2012-го по март 2015 года. В документе пять глав. Каждая из них разбита на информационные разделы, которые затрагивают проблемные вопросы, касающиеся защиты прав и свобод человека и гражданской активности, реализации реформ в сфере ЖКХ и социальной сфере, а также роли общественных советов в системе оценки и мониторинга оказания социальных услуг населению и поддержки некоммерческого сектора в регионе. Указано, в частности, что больше всего жители области доверяют президенту России, губернатору Кузбасса и средствам массовой информации.

В докладе «О состоянии гражданского общества в Кемеровской области» по каждому проблемному вопросу, по каждой актуальной теме члены Общественной палаты Кемеровской области предложили пути решения.

Кроме того, были утверждены Положения об экспертах, общественной экспертизе и экспертном совете, председателем которого избран президент Сибирского отделения Академии горных наук А.И. Копытов.

Доклад будет опубликован на сайте Общественной палаты Кемеровской области.

Сергей ИВАНОВ.

### ПОГОДА

	1 июля	2 июля	3 июля
Кемерово	+30 - +32 -16 +18	+31 - +33 +18 - +20	+30 - +32 +17 +19
Новокузнецк	+30 - +32 -15 +17	+31 - +33 +16 +18	+30 - +32 +15 +17

### АКЦЕНТ

## Праздник в «Малиновке»

Кузбасские садоводы активно пользуются мерами по развитию дачного движения, инициированными Аманом Тулеевым: вчера в кемеровском садовом товариществе «Малиновка» отсыпали дороги и установили контейнеры для сбора мусора.

### И пройти, и проехать

Для садоводов СНТ «Малиновка», созданного еще в 50-е годы прошлого века в микрорайоне Предузводской, эти простые, но долгие и трудные «приключения» к их дачной жизни – настоящий праздник. Дорога до их мичуринских участков петляет между деревьями и полей, и, как водится, с годами оказалась полностью разбитой. Не по силам садоводам, среди которых в основном пенсионеры, скинуться и отсыпать новое полотно. Потому весной, осенью, а также после дождей путь к участку становился «экстремальным».

– А что это? Кто щебень привез? – интересуются огородники. И не скрывают радости: – Это для нас!

Техника берется за дело, раскисывает кучи, выбоины исчезают, дорога выравнивается.

Председатель СНТ «Малиновка» Вениамин Ленгесов рассказал, что накануне приехал «КамАЗ» со щебнем, садоводы сами помогли его разгрузить и растаскивать по аллеям.

– Дорога – большое дело, потому что добираться до своих участков садоводам очень проблематично. В дождливую погоду тут огромные лужи, в жаркие дни – ямы и пыль. Надеюсь, щебня хватит. А не хватит, будем еще обращаться. Очень полезное это дело,

которое затеял Аман Тулеев, – поддержка дачников, – считает Вениамин Александрович. – Нам раньше помогло предприятие «Химпром» от которого эти сады и нарезались, в перестроенные годы то трубы помогали прокладывать, то еще что, но с тех пор существом сами по себе. Сколько соберем взносов – столько и сделаем. Насосы вот недавно купили воду качать, за электроэнергию платим, сторожей нанимаем. Раньше здесь было около 500 садов, сегодня осталось в два раза меньше. Мусор мы обычно в кучу складывали, потом зарывали его. А теперь у нас будет два контейнера: большой и маленький. Этого нам хватит.

С тем, что теперь двумя проблемами у обитателей «Малиновки» станет меньше, соглашается и садовод Петр Арсентьев:

– У меня тут дача уже 31 год. Очень актуальной все это время была проблема подъезда к нашим участкам, некоторые даже застревают тут. Мусор – тоже была головная боль. Какой могли – жгли, что не могли – с собой увозили. Но не у всех машины, не все могли это сделать. А если теперь будут контейнеры – это вообще цивилизация.

### Кто хочет – всем помогут

В областном центре зарегистрировано 26 садоводческих товариществ.



### АКТУАЛЬНО

## Оперативный курс лечения

Окончание. Начало на 1-й стр.

### Вышли из «красной зоны»

В этом году Кемеровская область впервые не попала в число самых неблагополучных территорий по уровню потребления наркотиков.

На том же заседании Госсовета министр здравоохранения Вероника Скворцова назвала десять регионов с максимальным уровнем распространения наркомании. Их география – от Тульской области на западе до Камчатского края на востоке и Севастополя на юге. Хотя еще недавно самым наркотизированным был Сибирский федеральный округ, а в нем едва ли не громче всех звучал Кузбасс...

### Медицинская составляющая

«Число лиц, состоящих на учете в государственной наркологической службе с диагнозом «наркомания», неуклонно снижается, – характеризует медицинскую составляющую проблемы главный нарколог департамента здравоохранения Андрей Лопатин. – Если в 2009 году их было 14496, то в 2014-м – только 9273. Я объясняю это тем, что количество усилий, затраченных нашей службой, а она, кстати, признана одной из лучших в стране, наконец-то перешло в качество.

Укомплектованность врачами-наркологами в Кузбассе составляет более 90%, тогда как в некоторых регионах этот показатель едва дотягивает до 50%. За последние годы на укрепление материально-технической базы службы области было направлено более 200 млн руб. А внедрение предписанных Минздравом порядков оказания наркологической медицинской помощи позволило не просто стандартизировать лечебный процесс, но и повысить его эффективность. Сегодня примерно половину нелегального рынка наркотиков занимает у нас «синтетика». Поймать с полчищем «солевых барыг», более образованных, чем поставщики героина, и, как правило, не имеющих криминального прошлого, сложнее. И тем не менее.

В 2013 году из всех уголовных дел по изъятию наркотиков, которые УФСКН России по Кемеровской области направил в суд, на долю «солевых барыг» приходилось только 11%, а половина – на долю поставщиков героина. А уже в 2014 году дошедшие до суда «синтетические» уголовные дела составили 60% от общего количества. Эта тенденция сохраняется и ныне.



На занятии арт-терапии в реабилитационном центре Кемеровского наркодиспансера. Фото Федора Баранова.

года каждый пятый из леченных в наших учреждениях пациентов «входит» в программы длительной реабилитации. Около 70% реабилитантов в итоге не просто возвращаются к трезвой жизни, но и совершают настоящий прорыв: поступают в вузы, создают семьи, открывают собственный бизнес...

### Сомнительные помощники

Впрочем, резервы по улучшению ситуации явно не исчерпаны. В конце прошлого года в Кемерово начал работу государственный мотивационный центр. Его задачей стало информирование населения о возможностях медицинской и социальной реабилитации лиц, страдающих от наркомании и других зависимостей. В месяц здесь регистрируют до 300 звонков. Многие абоненты вообще не знают, что в Кузбассе действуют специализированные государственные струк-

### ПОДРОБНОСТИ



Фото Федора Баранова.

## В кругу здоровья

Окончание. Начало на 1-й стр.

– У нас все в семье на велосипедах катаются, – говорит Оксана. – Часто выбираем на семейные велопрогулки. Как раз дочке велосипед менять хотели и тут такой замечательный подарок. Мы за здоровый образ жизни. Благодаря спорту на больничные не ходим.

– Софья, а в классе кто-нибудь разделяет твоё увлечение?

– Да практически все ребята из моего класса лица №89 катаются на велосипедах. Кстати, и свои накатанные маршруты у нас уже есть. Заниматься спортом – это не только полезно, но еще и модно.

Аман Тулеев обратился к школьникам с просьбой не ездить по проезжей части, пользоваться специальными маршрутами для велосипедистов, соблюдая все меры безопасности.

Напомним, для безопасности и удобства передвижения велосипедистов в Кемерово действует сеть вело-

дорожек, где нанесена разметка, установлены знаки. Кроме того, оборудованы удобные парковки для велосипедов, работают пункты проката, действующий велогородки, на территории которых сотрудники ГИБДД обучают школьников правилам дорожного движения.

Алена СМЕРНОВА.

### МЕЖДУ ТЕМ

В эти выходные на площади Советов Кемерово продолжит свою работу открывшийся во Всероссийский олимпийский день бесплатный пункт проката личного велосипеда Амана Тулеева. Велосипед будет выставляться на специальной стойке. Кемеровчане и гости города смогут покатаются на этом «нелезном коне» по субботам и воскресеньям с 12 до 16 часов. С собой необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

помощь оказывалась. Реабилитантов насильно удерживали в помещении с зарешеченными окнами, в холоде и голоде. Все «лечение» сводилось к изучению религиозных текстов.

«Что тут комментировать? – удивляется главный нарколог области Андрей Лопатин. – Пока критерии и порядок деятельности структур, которые заявляют о своем намерении работать с психикой человека, не прописаны на федеральном уровне, такие истории будут тиражироваться до бесконечности».

Тод назад в России начала действовать система альтернативного наказания наркозависимых, совершивших административные правонарушения или незначительные уголовные преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Суды получили право предоставлять им отсрочку отбывания наказания, если они согласятся пройти лечение.

«Уголовные элементы» еще стараются исполнять решения суда и, чтобы не попасть на зону, в большинстве случаев все же доходят до наркологов (в Кемеровской области наркодиспансер, например, с начала нынешнего года из 54 пациентов, направленных в рамках уголовного делопроизводства, дошли 45, или 83%). Тогда как административные правонарушители, а их армия исчисляется сотнями и даже тысячами человек, об этом даже не помышляют. Потому что взаимодействие между судебной, уголовно-исполнительной системой и здравоохранением так и не налажено, никто этих уклонистов не разыскивает.

Если в ближайшее время эти моменты не будут проработаны на федеральном уровне, следующий Госсовет по наркотикам станет «повторением пройденного».

Валентина АКИМОВА.

КАЛЕНДАРЬ

# «...И косые, ежели зрение позволяет прицеливаться!»

Знаменательные даты июля

**В мире**

**Июль 1958.** Вашингтон. Глава «советского отдела» ЦРУ Дж. Мори в служебной записке сообщает: «Доктор Живаго» представляет «прямую угрозу мировоззрению, которое навязывает Кремль». «Это гуманистическое послание несёт основополагающий вызов советской этике, предписывающей жертвовать индивидуальным во имя коммунистической системы». Американский журналист П. Финн и голландская славистка П. Куве в 2013-м в газете «Вашингтон пост» заявили, что в Вашингтоне во времена холодной войны роман Пастернака стал одним из инструментов пропаганды против СССР. Рассечено 130 документов об участии ЦРУ в печатании и распространении книги. Выпуск на русском языке в Нидерландах в 1958 году занимался советский отдел ЦРУ под руководством директора управления Даллеса. Операцию санкционировала администрация президента Эйзенхауэра. Спредписанием «никоим образом не демонстрировать» причастность к этому спецслужб США. Впервые ЦРУ начал раздавать «Доктора Живаго» (365 экземпляров) летом 1958 на Всемирной выставке в Брюсселе, куда приехали 16000 граждан СССР. Помогали русские эмигранты-католики, разместившие книги в библиотеке ватиканского павильона. В ЦРУ операцию признали успешной, в октябре Пастернак стал лауреатом Нобелевской премии.



Борис Пастернак.

**3 июля 2000.** США. Спецслужбы опубликовали имя того, кто нанес им наибольший ущерб за все времена. Это сын русских эмигрантов Вильям Вайсбанд. Он переехал в СССР способ американских донесений советских разведчиков. Потому Америку застало внезапно нападение Северной Кореи на Южную, не смогла их разведка предупредить и вступлении Китая в Корейскую войну.

**В стране**

**14 июля 1810.** Госсовет постановляет: «Беспрекословно должны быть приняты на службу лысые и плешивые рекруты, и косые, ежели зрение позволяет прицеливаться ружьем, также принимать косноязычных и заик, ежели могут сколько-нибудь явно и явно изъясняться». Россия готовилась к войне с Наполеоном.

**Июль 1941.** «4 июля. Танковая группа Гота, в строю осталось 50% автомашин. 13 июля. Потери в танках в среднем составляют 50%. 17 июля. Войска сильно измотаны. 20 июля. Упадок духа, особенно это выражается в подавленном настроении главкома (Гитлера). 23 июля. В соединениях потери офицерского состава достигли 50%» (Из дневника начальника генерального штаба вермахта Гальдера.)

**17 июля 1944.** Москва. 55000 солдат и офицеров группы армий «Центр», включая генералитет, вошли в Москву. И прошли по ней от Белорусского вокзала до Кремля, в колоннах и под конвоем. Это были пленные, взятые в Белорусской битве (операция «Багратион»). Следом прошли поливальные машины, вымывшие мостовую. После операции «Багратион» СССР стал главной Евроазиатской военной силой до самого распада в 1991-м. Вся Центральная Европа от Штеттина на Балтике до Греции оказалась в Восточном блоке.

**16 июля 1956.** Принят новый закон об увеличении пенсий и праве на пенсию колхозникам-передовикам. При Брежнев закон расширен на всех колхозников.

**14 июля 1960.** Москва. Мавзолей. Посетитель

К. Миннибаев встал на барьер и каблучком разбил саркофаг В.И. Ленина, правда, значительных повреждений не нанес. Нападавший увезен, Мавзолей закрыт. 15 октября открыт вновь, с новым саркофагом из каленого стекла.

**13 июля 1990.** Москва. Закрылся XXVIII, последний официальный съезд КПСС. Делегаты одобрили платформу демократического социализма и приняли курс на переход к правовому государству. 24 делегата (Ельцин, Попов, Собчак...) вышли из партии. На выборах Генерального секретаря КПСС выставил свою кандидатуру и народный депутат от Кузбасса Т.Г. Авалиани из Киселевска. Набрал 500 голосов. Большинство голосов генсеком стал М. Горбачев, ровно через год он добровольно сложит полномочия.

**У нас**

**17 июля 1930.** Щегловск. Горсовет постановил выделить деньги на строительство в городе аэродрома. 7 июля 1960-го исполком Кемеровского облсовета депутатов трудящихся принял решение о строительстве в пригороде Прокопьевска аэропорта. Но аэропорт стал Новокузнецким.

**1 июля 1934.** Сдана в эксплуатацию Кемеровская ГРЭС – первая сибирской энергетики, построенная по плану первой пятилетки развития народного хозяйства СССР. Строительство велось почти четыре года, вручную, с применением конной тяги. Пробный пуск турбогенератора № 1 состоялся 31 января, а уже в августе действовали два турбогенератора и два котельных агрегата.

**10 июля 1941.** Кемерово. Решение горсовета «Об уплотнении жильцов в домовладениях Горжилуправления, предприятий и организаций, для расквартирования гражданского населения, прибывающего в город Кемерово». Речь о приеме эвакуированных предприятий и заводских коллективов из западных областей Советского Союза.

**Июль 1944.** Увидел свет первый номер литературно-художественного и общественно-политического альманаха «Сталинский Кузбасс», ныне «Огни Кузбасса».

**7 июля 1944.** Кемеровский облисполком премировал (суммами от 350 до 1500 рублей) 58 наиболее активных и сознательных жителей области за подписку на 3-й Государственный Военный заем.

**Июль 1944.** Кемеровский горисполком начал выделять ежедневно по 50 л молока и 20 кг творога на дополнительное школьникам, привлекавшимся к работе на кирпичных заводах.

**Июль 1956.** Кемерово. В приспособленных помещениях начала работу фабрика пианино «Кузбасс». Предприятие стало выпускать недорогие инструменты для музыкальных школ, школьных

кружков, их покупали и семьи, в которых дети учились музыке. В 1966-м фабрика переехала в новое здание; ежемесячно выпускалось 250 пианино и 400 гитар – гитары были в постоянном особом дефиците. С началом перестройки фабрика закрылась.

**1 июля 1964.** «По городам и селам оставалось 725 неграмотных в возрасте от 16 до 49 лет. В текущем году завершена ликвидация неграмотности рабочих на предприятиях химической, металлургической и энергетической промышленности. На 1 июля 1965 г. по области осталось 398 неграмотных и 4155 малограмотных. Обком КПСС, партийные, профсоюзные, комсомольские организации городов и районов принимают меры, чтобы закончить обучение оставшихся неграмотных в течение 1965 года» (Из отчета о выполнении Постановления облисполкома от 1962 года.)

**14 июля 1980.** «После торжественного митинга с комсомольскими песнями в скором поезде «Кузбасс» 180 юншей и девушек – посланцев области отправившись в столицу нашей Родины. Лучшим из лучших молодых представителей земли кузбасской постачивались быть очевидцами прекрасного праздника – Олимпиады-80. Среди делегатов области были молодые труженики Ленинск-Кузнецкого района. Это механизатор колхоза «Победа» Владимир Жидков, доярка совхоза «Мухомановский» Валентина Вакулич, шофер колхоза имени 1 Мая Алексей Парахин, учитель физкультуры Чкаловской школы Николай Вирвич и другие, всего 11 человек» (Газета «Кузбасс».)

**14-15 июля 1989.** Навышней забастовочный пик в области – стоит 188 предприятий общим числом трудящихся 108000. «Мы долго время шаркались от слова «забастовка», но нельзя не видеть, что за всем этим стоит неприятие старого, отжившего стиля работы, болтовни. Забастовки – это перестроечный процесс, когда массы подключаются к решению назревших проблем...» (Из выступления первого секретаря обкома КПСС А. Мельникова на собрании партхозактива области 19 июля в Новокузнецке.)

**28 июля 2014.** «Сегодня в Новокузнецке в доменном цехе «ЕВРАЗ ЗСМК» состоялся выпуск юбилейной плавки чугуна (первый чугун Записи был выдан 27 июля 1964 года). Право осуществить юбилейную плавку получили лучшие горновое доменного цеха: Игорь Казаков, Сергей Шилов, Сергей Абрамушкин, Владимир Симонов, Данил Бабич. От доменной печи в этот день был зажжен юбилейный эстафетный факел, который пронесли по территории комбината и улицам Новокузнецка записиловские металлурги. Затем в культурном центре предприятия состоялся торжественный прием по случаю 50-летнего юбилея» (Из пресс-релиза.)

Виктор КЛАДЧИХИН.

ЖИВОЙ УГОЛОК



В «кладовой» всегда есть запас.

## «Белка здесь живет ручная...»

Пушистый зверек по имени Стич уже более десяти лет «обитает» в живом уголке Городской станции юных натуралистов Кемерово. И хотя этой белке не надо приспосабливаться к условиям дикой природы и добывать себе корм, она, как и положено, делает запасы в «кладовых», которые устраивает... в цветочных горшках.

Жилище для белки юннаты кемеровской школы №95 устроили комфортное. В просторной клетке – пять кормушек различной конструкции плюс домики с резным окошком, который Стич тоже считает своей кладовой и то и дело уносит в него орешки и семечки «про запас». Есть и удобная поилка, и ветки деревьев, и даже колесо, внутри которого белка неумышленно бегаёт, вполне оправдывая поговору про очень занятых... Впрочем, прирученная людьми, она предпочитает использовать для «физических упражнений» весь просторный кабинет живого уголка, куда ее запросто выпускают погулять. При этом юннаты, помня про случай, когда белка, жившая здесь до Стича, юркнула в открытое окно, держат створки закрытыми. И белке, похоже, хватало простора, который она давно подробно исследовала. В клетку Стич, как его только позовут, возвращается охотно – спешит, услышав свое имя, и тут же находит себе на обжитой территории какое-нибудь занятие – например, деловито роет лапками опилки, прыгает с ветки на ветку или перевертает, не положили ли ему какого лакомства.

«Многие считают, что главная пища белок – орехи. Да, они любят кедровые орешки и фундук, но главная их пища – это семена ели и сосны, – объясняет заведующий биологическим отделом Городской станции юных натуралистов Кемерово Николай Корпусов. – Пища белок в природе – это березовые сережки, древесные почки, кора, зеленые побеги. Также белки очень любят грибы и сушат их на зиму в большом количестве; поедают насекомых, муравьев, разоряют в поисках пищи птичьи гнезда, даже грызут сброшенные лосями рога, чтобы избежать минерального голодания. Поэтому содержать белочку в неволе не так-то просто, ведь необходимо обеспечить ей сбалансированное питание. К примеру, мел и вода должны быть в клетке постоянно. Кроме того, наш Стич очень любит арбузы, фрукты и ягоды, а также вареные косточки, свежую траву и то, чего не съест белка в лесу, – хлеб с маслом».

Юннаты, занимающиеся в детском объединении «Друзья природы» школы №95 у педагога дополнительного образования ГорСИОН Валерия Ходякова, рассказали, как Стич совсем маленьким попал в живой

уголок. Оказывается, при сносе старого здания погибла почти вся белочья семья, устроившая гнездо в нише. Только один бельчонок остался жив. Благодаря юннатам он нашёл свой дом в живом уголке ГорСИОН, где живет уже 12 лет.

Ребята говорят, что им приходится видеть белку и в лесу. Например, третьеклассник Кирилл Кириченко вспомнил, что когда он ходил с бабушкой за грибами за окраину села Тасино, рыжий бельчонок совсем им не испугался, а наоборот, с любопытством рассматривал с ветки березы.

Пятиклассница Настя Мошкарева, у которой в живом уголке немало любимцев (например, карликовые кролики, хомячки, морские свинки), призналась, что очень любит играть со Стичем и кормить его орешками. Чтобы увлечь белку игрой, достаточно просто постучать прутиком по клетке – она тут же радостно начинает прыгать с ветки на ветку, распушив роскошный хвост, который вполне может исполнять роль парашюта.

А уж кормление Стича – зрелище особое! Вот он, выбежав из клетки, шустро загребает с Настиней ладони кедровые орешки. Это очень интересно – замерев, наблюдать, как разгрызает белка своими острыми зубками кедровый орех, ловко очищая ядрышко и съедая, тут же протягивая лапку за следующим... Прямо-таки иллюстрация к строчкам из сказки: «А орешки непростые, всё скорлупки золотые, ядра – чистый изумруд...». Улучив момент, когда Стич увлечен очередным орешком, осторожно глажу белку – она пухо-шелковистая, словно котенок.

Так и хочется взять ее в руки. «Даже не пытайтесь! Она ручная, но не до такой степени, – предупреждает Валерий Серафимович. – И в лесу, и в живом уголке белка тут же проявит свой дикий нрав, покажет, что ей это не нравится».

Живые лукавые глаза, гибкое тело, пушистый хвост – без этого веселого рыжего шалуна, который резвится в древесных кронах, невозможно представить наш лес. Поселяясь в санаториях, в городских парках, белки привыкают к соседству с людьми и без опаски берут корм из развешенных для них кормушек или даже с рук. Могут спуститься и к вам на плечо. Но не старайтесь взять белку в руки, она может даже укусыть! Ведь там, на верхушках деревьев, где шустрей белки легко прыгают с ветки на ветку, никто не ограничивает их свободу...  
Надежда НИКОЛАЕВА.



Пленные фашисты в Москве.

ЧИТАТЕЛЮ НА ЗАМЕТКУ

# О любви и Боге – с «Фомой»

Сегодня в совместной рубрике газеты «Кузбасс» и Кемеровского филиала ФГУП «Почта России» в рамках подписной кампании на второе полугодие 2015 года предлагаем вниманию читателей выдержки из публикации журнала «Фома».

Наша любовь... Она ведь чаще всего довольно эгоистична. Она смешана с другими чувствами, когда мы чего-то хотим от человека для себя: поддержки, защиты, чтобы нас ценили... Часто, если мы говорим «я люблю тебя», мы на самом деле говорим: я хочу тобой владеть, как собственностью. Любить, ничего не желая для себя, – для этого нужно уметь себя отда-

вать. Без Бога мы этого не умеем, потому что... без Бога это слишком страшно.

\*\*\*

Смерть – это часть жизни. Пока люди об этом не думают, они будут жить робко, неглубоко, будут «жертвами судьбы», будут кричать: «За что? Я ведь был хорошим че-

ловеком, почему я умираю?», вместо того чтобы принять смерть как факт и жить глубокой жизнью, жить настоящим, со всей опорой, стопроцентно. Если так жить, то каждый поступок и событие имеют другую смысл, и ты живешь с радостью. Странно, что не все это понимаем. Не зря ведь единственное, что мы знаем про себя точно, – это то, что мы умрем.

\*\*\*

Если хватает мужества, то кризис – это возможность измениться.

\*\*\*

Он (митрополит Антоний Сурожский. – Прим. ред.) видел образ Божий в каждом человеке, он через человека общался со Христом. Он подолгу, иногда по пят-

надцать часов в день говорил с людьми и таким образом как будто еще глубже узнавал Христа.

Фредерика де Графф, «Фома» №3/2015.

\*\*\*

Чтобы не любить, есть все условия. Чтобы любить, эти условия надо создавать самим. Точнее, с помощью Бога.

\*\*\*

Если мне кажется, что человек меня сильно обидел или старается обидеть, я представляю себе, что в следующую минуту мы оба умрем.

\*\*\*

Нет и не может быть никакой жизненной мудрости, никакого жизненного опыта и обстоятельств, которые оказались бы сильнее и правдивее евангельской правды.

Владимир Легойда, «Фома» №10/2014.

**Журнал «Фома».**  
Подписной индекс по каталогу «Почта России» 24180,  
«Кузбасс», областная газета.  
Подписные индексы: 12205, 12204, 12795.

**ОАО «Ростелеком» реализует объекты недвижимости:**

- Административное 4-этажное здание, общей площадью 3488,5 кв.м., расположенное по адресу: г. Кемерово, пр. Октябрьский, д. 10.
- Комплекс объектов недвижимости (гараж и административное здание), общей площадью 1576 кв.м., расположенный по адресу: г. Кемерово, ул. Кузбасская, 33а.
- Комплекс объектов недвижимости (административное здание и здание дизельной), общей площадью 4856,8 кв.м., расположенный по адресу: Кемеровская область, г. Кемерово, Кировский район, ул. Леонова, 24а.
- Комплекс объектов недвижимости (гараж и административное здание), общей площадью 797,6 кв.м., расположенный по адресу: Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Разина, 33.
- Встроенное помещение, общей площадью 39,1 кв.м., расположенное по адресу: Кемеровская область, Ленинск-Кузнецкий район, с. Панфилово, ул. Советская, 103и.
- Кирпичное здание общей площадью 389,7 кв.м. и земельный участок площадью 4724 кв.м., расположенные по адресу: Кемеровская область, пгт. Ижморский, ул. Кооперативная, 42а.

Контактные телефоны:  
сот. 8-913-434-00-19, раб. 75-54-88.

ПРИЕМ РЕКЛАМЫ,  
ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС»

Тел./факс: 35-40-25, 35-38-14, 35-36-75, 35-38-04, 35-38-31

## РАКУРС



## Самая вкусная выставка

В Кемеровском областном краеведческом музее открылась выставка «Музей Шоколада Nikolaya». Все экспонаты на ней – сладкие

Названная в честь автора – знаменитого шоколадчика Николая Попова – выставка демонстрирует нам искусство не очень привычное. Профессия шоколадчика в России редкость. Кстати, Николай Попов – жилец Крыма. Он родился и вырос в семье потомственных кондитеров, так что специальность свою, можно сказать, унаследовал с рождения. Шоколадчик изготавливает и разрабатывает новые виды шоколада, проверяет их вкусовые качества, занимается декоративным украшением изделий.

И вот эта-то декоративная составляющая, пожалуй, самая зрелищная часть шоколадного искусства. При этом все экспонаты выставки съедобны, выполнены из шоко-

лада, марципана, сахарного драже с добавлением пищевых красителей. А экспонаты завораживают. Вот – царские короны, знаменитые «шапки Мономах», вот – целая коллекция шоколадных дамских сумочек. А вот – удивительный белый рояль. Но самое впечатляющее – Эйфелева башня в несколько метров высотой. На ее конструкциях виден даже металлический блеск – как такое можно изобразить шоколадом?

На все вопросы автор этой экспозиции Николай Попов, лично присутствовавший на открытии, ответил любознательным. Подушечки на коронах – шоколад, обтянутый марципаном, клавиши на рояле – марципан, яйца Фаберже и короны инкрустированы сахар-

ным драже различных цветов и размеров. На изготовление коллекций автор потратил около четырех месяцев сладкого труда, а вообще «Музей Шоколада Nikolaya» включает более 150 шоколадных изделий, центральные экспонаты – двухметровая Эйфелева башня и 40-килограммовый рояль из шоколада, шоколадные картины, написанные шоколадом по шоколаду и обрамленные в багеты. Некоторые изделия можно разоб- рать на множество частей, а в случае необходимости (например, перед открытием выставки) вновь собрать, склеить. Конечно же, тоже шоколадом!

В завершение церемонии открытия здесь раздали специальную огромную шоколадную плитку с надписью «Кемерово» и угостили ее кусочками всех желающих.

Впрочем, тем, кому не удалось побывать на открытии, не стоит отчаиваться. Много любопытной и познавательной информации от шоколадчика тут можно прочитать на специальном оформленном стенде. Здесь же можно приобрести сладкие авторские сувениры, созданные Николаем Поповым по специальной технологии. А чтобы ничего из представленного не растаяло в июльскую жару, в залах музея поддерживается постоянная прохладная температура.

Ольга ШТРАУС.



## КАК В КИНО

## От молнии спас... крест

Ураган с почти тропическим ливнем, обрушившись на Кузбасс вечером 24 июня, к счастью, не привел к трагедиям, у нас обошлось без жертв. Но одно страшное ЧП – с удивительно счастливым концом – всё же случилось...

В воздухе, высушенном за несколько суток зноя до предела, накопилось так много электричества, что шаровая молния, казалось, сама собой возникла из пустоты. И взорвалась всего в полутора метрах от людей...

- Поверить не могу, что это было со мной, – признается 25-летний Павел Аксенов, суперсчастливчик, кого выбрала, тронула и отпустила молния.



Павел (слева) и Дмитрий стали свидетелями разгута шаровой молнии перед рекордной кузбасской грозой.

## Шар

Бригада энергетиков-монтажников с Алтая, из ООО «Энергодядя», вахтой приезжает в нашу область уже не раз. Мы ставили вышки под Таштаголом. Теперь работаем возле Ленинска-Кузнецкого... И 24-то с утра висели на опоре электропередач, пристегнутые страховочными ремнями на смене...  
- Высота опоры около 30 метров...  
- Мы с Димой – выше всех, Антон – пониже, Олег страховал всех на земле. – дают расклад, волнуясь, перебивая, монтажники.

- Красили опоры...  
- До высоковольтных проводов от нас далеко, расстояние по всем инструкциям безопасное...

- Не работать почему-то не хотелось - предчувствие... Да и пекло так сильно, что и без прогнозов было ясно: через несколько часов будет большая гроза. И мы пероговаривались: закончим красить – поедем на речку...

Но в 11.20 перед монтажниками явился огненный шар.

- Он образовался перед нами, - говорят Паша и Дима. – Думаем, это было накопившееся в воздухе перед грозой

статическое электричество... Потом шаровая молния, повисев несколько секунд, взорвалась. И с таким мощным хлопком, грохотом, что уши заложало, в глазах замелькали «зайчики»...

Одна из стрел взорвавшейся молнии попала в Пашу, державшегося в тот миг за железную опору.

А Диму не задело, потому что он занес кисть с краской и оторвался от опоры, покачиваясь, отплывая в сторону...

- Молния черкнула меня здесь, - показывает Паша черту на груди, идущую наискось – прямо к сердцу. – Но в серд-

це не ушла, а прошла поверху – в поднятую в работе левую руку, обожгла край левой ладони... И унеслась по опоре вниз, взрываясь дальше и дальше, направляясь к подстанции, теряя силу...

Что удержало молнию, ударившую Пашу?.. Похоже, крестик на шнурке на шее. Край крестика касается «автографа», смертельной траектории молнии... И крестик покорежило...

- Бог хранит, это крест меня спас, - целует крестик Паша. И рассказывает, что долго был огушен, что видеть начал хорошо только через сутки...

Мы встретились с ним и его товарищами через день после удара молнии и переезда парня из реневации в обычную палату. И монтажников, устроивших разбор ЧП, параллельно идущий сейчас проверке, было волнение... Что же видели они вчетвером? Откуда стихия нанесла удар? Почему?

## Заряд

По научным данным, молнии несут смерть, заряд от 10 тысяч вольт до десятков миллионов и больше...

## КОММЕНТАРИЙ СПЕЦИАЛИСТА

## ГЕННАДИЙ ЗАЙЦЕВ,

доцент кафедры физики КузГТУ;

- Вполне возможно, что монтажники столкнулись с шаровой молнией... Много лет назад еще академик Петр Капица, занимаясь физической высочайших энергий, высказал предположение: внутренней энергии шаровой молнии не хватает на свечение, взрыв. Она существует тогда, когда получает энергию извне. Например, приближение грозы – это благоприятные условия.

- И ЛЭП тоже?

- Думаю, ток в случае с монтажниками был не при чем. Главную роль сыграла опора. Прямая волна, идущая от готовящегося грозового фронта, отразилась от опоры и сама с собой

наложилась, энергия выросла в ней в четыре раза...

- Поэтому шаровая молния и засветилась... Но можно ли человеку уберечься от молний? Обязательное управление МЧС напоминает: в грозу оставаться в домах, закрывать двери, окна, парковать машины на закрытых стоянках, не стоять у недостроенных домов, у щитов, одиночных деревьев, ЛЭП, выключайте сотовый, не лезьте в воду... А от шаровых молний как уберечься?

- Если влетит в дом – трогать ее не надо. Ведите себя спокойно. Идите к выходу. Поведение шаровой молнии непредсказуемо. Она может затухнуть, взорваться или уйти, как пришла.

## ЕЩЕ БЫЛ СЛУЧАЙ

В селе Ваганово несколько лет назад шаровая молния прошлась по 20 домам! И, войдя в последний дом – Сеюноковых, направились в грудь хозяйки Валентине.

- Я инстинктивно руки раскинула, крестом, взмолилась... Молния и сменила путь – ринулась к левой ладони, прошла под ней и вышла через стену на улицу.



гей Путров, Дмитрий Петров, Кирилл Грибанов и Иван Минаков. А вот кемеровские «школьники» только в дополнительное время переиграли в Юрге «Темзу» - 4:2. Гости взяли верх после голов Егора Седых и Карена Хандиллина в первом экстра-тайме. Еще две путёвки в полуфинал опорят «Динамо» (Абатур) – «Шахтёр» (Пронюевск), «Металлург-2» (Новокузнецк) – «Распадская» (Междуреченск). На всех стадиях соревнования команды проводят по одному матчу, решающий поединок за трофей состоится в субботу, 22 августа. Действующий обладатель Кубка Кузбасса прокушевский «Шахтёр» и прошлогодний финалист, чемпион Кемеровской области «Заря-СУЭН» разведены по сетке и могут встретиться только в финале. К слову, в региональном первенстве обе команды сейчас лидируют в зональных группах.

Андрей ТАРКОВ.

## СПРИНТ-НОВОСТИ

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Семь кемеровчан названы в числе кандидатов в юниорскую сборную России (игроки 1997 года рождения).

На участие в первенстве мира-2016 (Швеция, 5-7 февраля) претендуют воспитанники тренера-преподавателя Максима Тушина: вратарь Максим Блинов, полевые игроки Владимир Каланчин, Артём Свиженец, Роман Рябцев, а также подопечные Сергея Кухтинова из команды «СДС-Уголь»: Артём Глюзо, Олег Тарнарудский, Кирилл Шуменков.

Всего в списке кандидатов в юниорскую сборную страны названы 33 хоккеиста из одиннадцати спортивных школ. Тренерский штаб команды возглавляет бывший тренер «Кузбасса» Александр Савченко из Новосибирска, ему помогает земляк Николай Коновалов.

Напомним: предыдущее первенство планеты среди хоккеистов не старше 19 лет состоялось в январе 2014 года в норвежском Осло и закончилось победой россиян, переигравших в финале сверстников из Финляндии – 11:7. В составе чемпионов выступал голкипер Роман Кузнецов, завоевавший в минувшем сезоне в составе кемеровского «Политеха» золотую медаль молодёжного первенства страны.

## ФУТБОЛ

В первом полуфинале Кубка Кузбасса 25 июля сыграют в Ленинске-Кузнецком местная «Заря-СУЭН» и «СДЮСШОР-Кемерово».

В четвертьфинале турнира ленинскузнецкие разгромили земляков из училища олимпийского резерва – 5:0. Мячи забил Николай Ускове, Сер-

## ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

## Испытать себя в лучшей лиге мира

- сверхзадача молодого форварда новокузнецкого клуба



В минувшем сезоне Кирилл Капризов и дебютировал в Континентальной хоккейной лиге, и выступал за юниорскую сборную России. Фото с сайта ХК «Металлург».

Как уже сообщала наша газета, 18-летний нападающий новокузнецкого «Металлурга» Кирилл Капризов выбран на драфте новичков Национальной хоккейной лиги американским клубом «Миннесота».

Конечно, это не означает, что сибиряк непременно отправится в Новый Свет. Выбор на драфте – свидетельство того, что клуб закрепляет права за хоккеистом на тот случай, если он продолжит карьеру за океаном.

Да и сам Кирилл Капризов, полноценно дебютировавший в минувшем сезоне в Континентальной хоккейной лиге (31 матч, 4 гола, 4 результативные передачи), пока не собирается в дальнюю дорогу: «Обрадовался, когда узнал, что меня выбрала «Миннесота». Но на ближайшие два года я подписал контракт с «Металлургом», и главная задача – закрепиться в основном составе родной команды. Если здесь всё пойдет хорошо, там видно будет. Думаю, каждый игрок хочет испытать себя в лучшей лиге мира».

Кузбасовца выбрали на драфте в пятом раунде под общим 135-м номером. К слову, традиционная процедура закрепления прав на новичков в НХЛ предусматривает семь раундов для 30 клубов. Удивительно, но факт: наш земляк Сергей Бобровский, первым из россиян удостоенный приза «Везина трофи» - лучшего голкипера регулярного чемпионата НХЛ, вообще не участвовал в драфте. Но это не помешало ему подписать в 2010 году контракт с «Филаделфией», из которой он затем перешел в «Коламбус».

А из новокузнецчан, выбранных на драфте, самый высокий номер – 55-й (второй раунд) получил в 2009 году защитник Дмитрий Орлов. В соста-

ве «Вашингтона» сибиряк прописался в 2011 году, всего в НХЛ он провел 119 матчей. При этом прошлый сезон Орлов пропустил из-за травмы, полученной на чемпионате мира-2014 в Белоруссии. Однако американский клуб по-прежнему рассчитывает на россиянина. Главный тренер «Вашингтона» Барри Троц заявил недавно: «Орлов должен вернуться к нам и реализовать свой потенциал».

Не пробились в сильнейшую лигу мира новокузнецчане Иван Телегин (2010 г.: четвертый раунд, 101-й номер, «Атланта») - «Виннипег», Максим Кишин (2010 г.: шестой раунд, 178-й номер, «Лос-Анджелес»), Сергей Костен-

ко (2012 г.: седьмой раунд, 203-й номер, «Вашингтон»). Нападающий Телегин и вратарь Костенко вернулись в Россию, где в прошлом сезоне играли соответственно за столичный ЦСКА и «Ижсталь» (Ижевск), а вот чемпион мира-2011 среди молодежи, форвард Кишин в последние годы обосновался в не самой престижной лиге Восточного побережья (США).

В прошлом году в третьем раунде драфта (78-й номер) новокузнецкого голкипера Ильи Сорокина выбрал «Нью-Йорк Айлендерс». В ходе прошлого сезона 19-летний игрок перешел в столичный ЦСКА. А в нынешней процедуре фигурировал также вос-

## ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи», выступающая в Молодежной хоккейной лиге, начала подготовку к сезону. Под руководством главного тренера Александра Китова занимающие 54 игрока, но в дальнейшем неизбежны перемены в количественном составе: кто-то присоединится к «Металлургу», кто-то – юношеским дружинам местной спортивной школы. Календарь чемпионата МХЛ еще не утверждён, но известно, что «Кузнецкие медведи» проведут в «регулярке» 44 матча (в прошлом сезоне – 52). В тренерском штабе команды по-прежнему работает Олег Суздальченко, а новыми помощниками главного назначены Дмитрий Пархоменко и 25-летний Александр Лукьянов, который будет работать с вратарями.

питанику новокузнецкой спортивной школы Сергей Зойков, выступающий в юниорской лиге Канады: 19-летнего защитника задрафтовал в шестом раунде под 161-м номером американский клуб «Колорадо».

Примечательно, что КХЛ не подписала трансферный договор с НХЛ, а это значит, что российские клубы не получают компенсацию за игроков, уехавших по истечении своих контрактов в Северную Америку. Между тем за хоккеиста из Европы НХЛ выплачивает компенсацию в 340 тысяч долларов, по сегодняшнему курсу – почти 19 миллионов рублей...

Вадим АНТОНОВ.

**Кузбасс**

Газета выходит во вторник, среду, четверг.  
Тираж в среду – 8014

Главный редактор В.А. КАЧИН. kachin@kuzbass85.ru  
Коммерческий директор Татьяна Смолина. t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.  
Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.  
Издатель: ГП КО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru. СПРАВКИ: по рекламе – 35-38-14; 35-38-04; по письмам – 35-40-02; по редакции – 35-40-65. Факс 35-40-65.  
Собственные корреспонденты: в Новокузнецке – 8-905-963-63-44, Междуреченске – 8-905-995-39-44, Мариинске – 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера и печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 115.